

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.

Factura streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Congresul dela Alba-Iulia.

— Duminecă 20 Novembrie 1927 —

„Congresul dela Alba-Iulia“ va fi o puternică manifestare a conştiinţei cetăţeneşti, în faţa pericolelor ce ameninţă fiinţa noastră naţională.

„El va însemna o hotărâtă condamnare a metodelor reacţionare şi exploatare, care duc la anarhizarea ordinii de Stat, ruina materială şi decădere morală.

„Având loc la *Alba-Iulia*, cetatea, care simbolizează, pe lângă năzuinţele istorice ale Ardealului şi Banatului, suferinţele şi mărirea întregului neam românesc, el va prilejui afirmarea unităţii noastre de Stat indestructibile“.

IULIU MANIU

(Din expozeul politic făcut în şedinţa Comitetului de direcţie din 19 Oct. a. c.)

După promisiuni ameninţări

Sub înaltul Regenşă guvernul Brătianu continuă să-şi facă mendrele. Dovadă alegerile parţiale parlamentare dela Bălţi şi Durostor, iar mai nou teroarea nemaipomenită electorală desfăşurată de jandarmii şi agenţii guvernului în campania electorală pentru alegerea consiliului judeţean de Ilfov. În această campanie, pusă sub egida cumnatului d-lui I. C. Brătianu, d-l I. Niculescu-Dorobanţu, care este capul listei liberale, s'au reeditat toate ticăloşile electorale: bătaii, arestări, refuzul de-a se distribui candidaţilor şi alegătorilor opoziţiei certificatele de alegători etc. etc.

În şedinţa din 18 Oct. a Camerei d-l dep. D. R. Ioanişescu a adresat d-lui ministru Duca o întrebare, arătând fărâdelegile care se săvârşesc la lumina zilei şi fără nici o jenă de către jandarmii şi organele administrative, încheind cu următoarele cuvinte:

„Suntem în alternativa sau a ne desinteresa de viaţa politică şi în acest caz să lăsăm cele 15 milioane de săteni într-o stare de blazare care duce la mortificarea sentimentului de demnitate cetăţenească, sau pentru-că nu găsim protecţie la puterea executivă să ne apărăm contra celor faţă de care nu există lege, nu există dreptate, nu există omenie“.

Ministrul Duca a promis că va cerceta. D-l D. R. Ioanişescu nu s'a mulţumit însă numai cu atât, ci a avertizat de trei ori personal Ministerul de Interne, că în vederea alegerilor judeţene s'au pus la cale arestările delegaţilor şi candidaţilor opoziţiei precum şi confiscarea cărţilor de alegător.

Cu toate acestea ministrul Duca n'a luat nici o măsură pentru a se pune capăt acestor urgii, cari au avut de urmare că în cele din urmă Partidul Naţional-Tărănesc să retragă lista de candidaţi, pentru a nu mai expune viaţa alegătorilor.

În şedinţa de alaltăieri a Camerei d-l D. R. Ioanişescu, după ce a înşirat o nouă serie de fărâdelegi săvârşite în preajma alegerii, a adus hotărârea retragerii listei candidaţilor opo-

ziţiei la cunoştinţa d-lui ministru, terminând cu următoarele interpelări:

„Interpelăm asupra sancţiunilor ce trebuie să dea pentru arestările operate în ajutorul alegerel.

Interpelăm asupra lipsei de autoritate a ministrului Duca, ori de câte ori sunt în luptă cumnaţii, nepoţii sau orice alte rude ale domnului Prim Ministru.

„Organizaţia Partidului Naţional-Tărănesc avertizează pe d-l ministru de interne că este ultima dată când mai face apel la d-sa pentru ca pe cale legală să obţină satisfacţie.

„Organizaţia Partidului Naţional-Tărănesc declară că pe viitor faţă cu neputinţa sinonimă cu complicitatea Ministrului de Interne, va recurge la mijloace de rezistenţă pe care le dictează dreptul de legitimă apărare contra regimurilor de uzurpatori, fruct al violenţei şi fraudei“.

D. I. G. Duca: Nu pot să răspund d-lui Ioanişescu din pricina părţii finale a interpelării d-sale. Şi, îl previu că dacă o ia pe calea aceasta, îi voi răspunde pe aceeaşi cale. (Ovaţii, aplauze pe băncile majorităţii. Protestări la naţional-ţărănişti).

D. D. R. Ioanişescu: Nu vom putea ieşi în nici un alt fel din impasul în care ne pun procedurile d-lui Duca. Eu l-am arătat d-lui ministru de interne abuzurile făcute, — şi l-am rugat să ia măsuri de îndreptare. M'am adresat d-sale şi pe calea unei comunicări în Cameră. D-sa n'a luat nici o măsură. Ba, a doua zi au început arestările în masă.

Un partid ca al nostru nu poate tolera abuzurile tuturor aventurierilor! De aceea nu va tolera nici abuzurile d-lui Niculescu-Dorobanţu. Arestările, maltratarile, schinguirile, — dovedesc că trebuie să ne apărăm patrimoniul chiar cu preţul sacrificiului propriu! (Aplauze la naţional-ţărănişti).

D. I. G. Duca: Vreau numai să adaug că-mi menţin întru totul declaraţiile făcute! (Sgomot. Opoziţia strigă: jos! Ruşine).

D-l ministru Duca ameninţă de pe banca ministerială şi şi-a repetat ameninţarea de două ori în aprobările mamelucilor guvernamentali, eroii fraudelor şi furturilor de urne!

Rău a făcut d-l Duca, căci, obicinuit că guverneze, nu şi-a dat samă de trista realitate, de sentimentul general de nemulţumire şi revoltă, care stăpâneşte masele poporului. De-un şir lung de ani poporul i se fură sistematic ceea ce are mai sfânt un cetăţean: votul, iar pentru-ca toţi să pătrundă la urna de votare trebuie să îndure un adevărat calvar, suferesc şi truesc, pentru-ca în cele din urmă să i se fure şi urna de vot, până la care a pătruns cu atâta eroism.

Aşa s'a întâmplat la Bălţi, aşa la Durostor şi acum la Ilfov. Exasperat poporul, pus în afară de lege, s'a adresat frunţaşilor săi. D-l deputat D. R. Ioanişescu, făcându-se ecoul acestei exasperări îndreptăţite, a cerut d-lui ministru de interne intrarea în legalitate şi sancţiuni. Lucrurile au rămas însă baltă, urgia electorală întesându-se. În faţa acestei urgii ce era să mai facă d-l D. R. Ioanişescu?! A trebuit să spună ceea-ce a spus, anume că poporul, pus în afară de lege, va căuta să-şi apere el singur dreptul de vot în contra bandiţilor electorali.

D-l Duca ca ministru de interne, era dator să ancheteze şi să facă dreptate. N-a anchetat, n-a făcut dreptate, în schimb a ameninţat de pe banca ministerială în auzul lumii interne şi externe.

În fine nu s'a întâmplat alta decât un ce firesc, un ce care a trebuit să vină. De-o parte exasperare, de altă parte bruscare şi ameninţare. Evenimentele îşi vor urma cursul lor firesc.

Mănuşa ni s'a aruncat. Cel cari au răspunderea situaţiei, în care am ajuns, îşi vor primi răsplata pe care o merită.

Congresul judeţean al organizaţiei Braşov a P. N. Ţ.

Se convoacă pe ziua de Vineri, 28 Oct. orele 12 la oraşul şi judeţul Braşov în localităţile clubului din Piaţa Libertăţii.

La ordinea zilei:

1. Discuţie asupra situaţiei politice.
2. Alegerea delegaţilor pentru congresul ce se va ţine la Alba-Iulia.

3. Complectarea comitetelor organizaţiei.

4. Eventuale propuneri.

La acest congres se invită membrii comitetelor judeţean şi comunal precum şi delegaţii oraşului şi satelor.

Braşov, 13 Octomvrie 1927.

Biroul organizaţiei P. N. Ţ.

Sovietele şi pregătirile de războiu.

Praga, 20 Oct. 1927.

În timp ce în Apusul Europei, care nu şi-a revenit încă definitiv din oroarea ultimului războiu, însăşi ideea posibilităţii unui nou războiu, pare de necrezut, Uniunea sovietică se pregăteşte pe faţă pentru războiul viitor. Fie că guvernul sovietic crede într'adevăr în posibilitatea unui război în viitorul apropiat sau că urmareşte să abată atenţia populaţiei dela dificultăţile interne, faptul real este că în întreaga Uniune sovietică se fac pregătiri intense. Ținerea de manevre ale armatei şi flotei roşii, cursuri pentru ofiţerii roşii, militarizarea şcolilor superioare, colecte pentru aviaţia militară, — toate acestea sunt fenomene cari merită o deosebită atenţiune.

Din propria experienţă, guvernul sovietic ştie, că zvonu-

rile despre război răspândesc panică. Dacă el totuşi nu îndeminte aceste zvonuri ci dimpotrivă le lărgeste şi le confirmă, probabil că are motive serioase să facă aceasta. Fie aceste motive ale guvernului sovietic de orice ordin, este totuşi necesar ca această propagandă să fie observată.

„Războiul va bate la uşe!“

În primul rând, ce înţeleg Sovietele sub cuvântul „viitorul cel mai apropiat“? La această întrebare oficiala „Izvestia“ răspunde astfel:

„Nu prezintă mare importanţă să se desemneze termenul, ci de a fi conştienţi că războiul se aprofundează foarte repede de noi şi e de pe acum atât de aproape încât reprezintă primejdia cea mai actuală şi mai mare, care e cuprinsă într-un cadru cronologic foarte răstrâns. E foarte probabil ca războiul împotriva Uniunii sovietice să izbucnească într-o jumătate de an, cel mai târziu însă într-un interval de un an şi jumătate sau doi ani. Un răgaz mai îndelungat nu ne vor da. Războiul ne bate la uşe“.

„Anglia organizează războiul“.

Cine organizează însă războiul împotriva singurului stat din lume bazat pe principiile socialiste? Presa sovietică arată în toate modurile posibile că Anglia face această. Articolele ziarelor sovietice nu încetează de a invinui Anglia de cele mai diferite intrigi şi conspiraţii împotriva Uniunii sovietice. În definitiv, după rupţura cu Anglia, o astfel de conduită a presii sovietice e cu totul explicabilă şi nu e nevoie să pierdem multă vorbă cu aceasta.

Viitoarea coaliţie antisovietică.

Dar e interesant să se observe cum se comportă Sovietele faţă de celelalte state eu-

Soartea emigranţilor români în Brazilia.

Interpelarea senatorului Răducanu.
Răspunsul ministrului Titulescu.

În şedinţa de Joi a Senatului d-l senator Răducanu din P. N. Ţ. a adresat d-lui ministru de externe Titulescu, care a sosit alaltăieri din streinătate următoarea întrebare:

Am onoare a întreba pe domnul ministru de externe dacă are cunoştinţă de situaţia emigranţilor noştri în Brazilia şi, în caz afirmativ, ce măsuri proiectează spre a pune capăt suferinţelor a zeci de mii de cetăţeni români, cari — fără exagerare — duc o viaţă de lipsuri cumplite sub exploatare sălbatică sau din lipsă de lucru?

Nu socoate d-nul ministru de externe că Statul are datoria, în interesul prestigiului său, dar şi din consideraţiuni de umanitarism — să facă sacrificii, neînsemnate în raport cu impor-

tanta forţă de muncă redată oraşului — pentru repatrierea ţărănilor români din Brazilia?

Aştept răspunsul domnului ministru de externe cu nădejdea, că el ne va cruşa să transformăm întrebarea într-o interpelare.

D-l Titulescu declară că ministrul de externe are cunoştinţă de starea emigranţilor din Brazilia şi a adaus:

D-l Răducanu ne-a ajutat — cu comunicarea d-sale — în luarea măsurilor pe cari le voi comunica la timp Senatului.

Avem intenţia să instalăm chiar o legăţie la Brazilia.

Dorinţa mea egalează cu a ceea a d-lui senator Răducanu.

D-l I. Răducanu mulţumeşte d-lui ministru de externe pentru răspunsul satisfăcător.

